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ส่วนราชการ  สำนักงานปลัด  องค์การบริหารส่วนตำบลบ้องตี้  อำเภอไทรโยค  จังหวัดกาญจนบุรี
ที่  สป         /2565
วันที่       เมษายน  2565     
เรื่อง   ขอแจ้งประกาศแสดงเจตจำนงสุจริตในการบริหารราชการของผู้บริหารต่อบุคลากรในองค์กร
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
เรียน  บุคลากรทุกท่าน  
สิ่งที่ส่งมาด้วย
ประกาศแสดงเจตจำนงสุจริตในการบริหารราชการของผู้บริหารต่อบุคลากรในองค์กร  1 ฉบับ
เพื่อให้เป็นไปตามนโยบายของรัฐบาลข้อที่ 10  เรื่อง การส่งเสริมการบริหารราชการแผ่นดินที่มี ธรรมาภิบาลและป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ และยุทธศาสตร์ชาติว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามทุจริตระยะที่ 3 (พ.ศ.2560-2564) ยุทธศาสตร์ที่ 4 การประเมินประเด็นคุณธรรมและความโปร่งใสการดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ
ข้าพเจ้า  นายนิทัศน์  ลูกอินทร์  ตำแหน่ง นายยกองค์การบริหารส่วนตำบลบ้องตี้ จึงขอประกาศเจตจำนงสุจริตด้านคุณธรรมและความโปร่งใสในการบริหารงานต่อบุคลากรในสังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลบ้องตี้  เพื่อสร้างความเชื่อมั่นแก่บุคลากรภายใต้การบริหารงานของข้าพเจ้า  ทั้งนี้ ข้าพเจ้าจะบริหารงานด้วยความซื่อสัตย์สุจริต มีคุณธรรม มีความโปร่งใส ปราศจากการทุจริต บริหารงานภายใต้ระเบียบ กฎหมาย ที่กำหนดอย่างครบถ้วน  ตลอดจนบริหารงานและปฏิบัติงานตามหลักธรรมาภิบาล โดยมุ่งเน้นความถูกต้อง เสมอภาค โปร่งใส และเป็นธรรม แก่บุคลากรทุกท่าน รายละเอียดตามเอกสารแนบ 

      
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
ลงชื่อ
                                                    
   
  (นายนิทัศน์  ลูกอินทร์ )
         
       

  
   
  นายกองค์การบริหารส่วนตำบลบ้องตี้
ความเห็นของปลัด:
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ลงชื่อ
                                                    
   
  (นายวิกรม  แก้วเพชร )
         
       

  
   
  ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลบ้องตี้
การรับทราบ :

บันทึกข้อความ











